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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження полягає в тому, що багато ветеранів війни 

стикаються з серйозними психологічними труднощами після повернення до 

мирного життя. Ці труднощі, пов'язані з посттравматичним стресовим 

розладом (ПТСР), депресією, тривожністю, соціальною ізоляцією та кризою 

ідентичності, значно ускладнюють їхню адаптацію до нових умов. 

Зростаюча кількість ветеранів, що повертаються з бойових зон, ставить 

перед суспільством завдання не лише надавати медичну допомогу, а й 

забезпечити психологічну реабілітацію, яка допоможе їм відновити своє 

місце в цивільному житті. Крім того, процес реабілітації потребує 

комплексного підходу, що включає в себе не тільки медичну та 

психотерапевтичну допомогу, але й соціальну інтеграцію, підтримку сім'ї та 

адаптацію до нових професійних умов. 

У контексті війни, що триває, кількість ветеранів збільшується, і 

проблема їхньої психологічної адаптації стає все більш актуальною для 

суспільства, держави та наукової спільноти. Вивчення психологічних 

особливостей адаптації комбантантів дозволяє розробити ефективні стратегії 

підтримки та реабілітації, що є важливою складовою частиною національної 

безпеки та соціальної стабільності. 

Дослідження цієї проблеми також важливе для покращення існуючих 

програм реабілітації ветеранів, а також для розвитку нових, більш 

ефективних методів допомоги, які можуть мінімізувати довготривалі 

негативні наслідки для психічного здоров'я колишніх військовослужбовців і 

забезпечити їх успішну інтеграцію в цивільне суспільство. 

Погляди науковців і практиків на проблему психологічної адаптації 

комбантантів до цивільного життя охоплюють широкий спектр підходів і 

досліджень, спрямованих на вивчення наслідків військової служби для 

психічного здоров'я та адаптаційних процесів ветеранів. Це питання є 
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важливим як для психології, так і для соціології, медицини та державної 

політики. 

За словами психолога та психотерапевта, Р.Я. Шахова, ПТСР є 

найпоширенішим розладом серед ветеранів війни. Вона відзначає, що 

більшість учасників бойових дій переживають стресові ситуації, що 

спричиняють порушення емоційної стабільності та соціальних зв’язків. Цей 

стан часто супроводжується депресивними симптомами, що робить процес 

адаптації складнішим. Науковці, зокрема Д. Бенетт, пропонують застосування 

когнітивно-поведінкової терапії для роботи з ветеранами. Як зазначає 

соціальний психолог Л. Крейг, повернення до цивільного життя після участі у 

війні супроводжується кризою ідентичності, оскільки багато ветеранів 

відчувають відчуження через непорозуміння з оточуючими, а також через 

труднощі у відновленні соціальних зв'язків.  

Низка досліджень підтверджують важливість соціальної підтримки для 

ефективної адаптації ветеранів. І.А. Іванова підкреслює, що роль родини, 

друзів та соціальних інститутів є вирішальною в процесі реабілітації. Вона 

зазначає, що ветерани, які отримують підтримку від оточуючих, мають 

більше шансів на успішну адаптацію та відновлення. Як відзначає 

практичний психолог Ю.С. Мороз, від початкових етапів реабілітації (коли 

ветерани тільки повертаються з зони бойових дій) до більш пізніх стадій 

(коли ветерани намагаються інтегруватися в цивільне життя), допомога є 

необхідною для зниження рівня стресу, нормалізації емоційного стану та 

зниження ризиків розвитку ПТСР. 

Науковці та практики сходяться на думці, що психологічна адаптація 

комбантантів є складним і багатогранним процесом, який потребує 

комплексного підходу. Це включає медичну допомогу, психологічну 

реабілітацію, соціальну інтеграцію та підтримку з боку родини і суспільства. 

Врахування психологічних аспектів адаптації важливе не лише для успішного 

повернення ветеранів до цивільного життя, а й для забезпечення їхнього 

психічного здоров'я та соціального благополуччя. 
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Мета дослідження полягає у вивченні психологічних аспектів 

адаптації комбантантів до цивільного життя, визначенні основних проблем, з 

якими вони стикаються, та розробці рекомендацій щодо ефективної 

психологічної підтримки та реабілітації. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретично проаналізувати прояви посттравматичного стресового 

розладу (ПТСР), депресії, тривожності та інших психологічних розладів у 

ветеранів. 

2. Проаналізувати соціальні, економічні та особистісні чинники, які 

впливають на процес адаптації ветеранів. 

3. Визначити емпіричноим шляхом фактори, що сприяють чи 

ускладнюють адаптацію ветеранів до цивільного життя. 

4. Розробити корекційну програму та оцінити її ефективність. 

5. Розробити рекомендації щодо покращення процесу психологічної 

підтримки комбантантів. 

Об’єкт дослідження – це процес психологічної адаптації комбантантів 

до цивільного життя після повернення з бойових дій. 

Предмет дослідження – психологічні особливості та механізми 

адаптації комбантантів до цивільного життя після участі в бойових діях. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що ефективна психологічна 

підтримка і соціальна реабілітація значно покращують процес адаптації 

комбантантів до цивільного життя, знижують рівень стресу, тривожності та 

депресії, сприяють соціальній інтеграції та зменшують прояви 

посттравматичного стресового розладу (ПТСР). 

Конкретні аспекти гіпотези: 

1. Індивідуальні та групові психологічні програми реабілітації 

дозволяють комбатантам успішніше відновлювати психологічну 

рівновагу та полегшують адаптацію до цивільного життя. 

2. Соціальна підтримка з боку родини, друзів та громади має позитивний 

вплив на процес адаптації ветеранів і знижує рівень соціальної ізоляції. 
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3. Професійна реінтеграція (знайдення нових шляхів професійної 

реалізації) сприяє зниженню рівня стресу та тривоги у ветеранів, 

полегшуючи їхнє входження в мирне суспільство. 

4. Підвищення рівня громадської обізнаності щодо психологічних 

труднощів ветеранів може сприяти більшому розумінню та підтримці з 

боку суспільства. 

Новизна дослідження полягає в комплексному підході до вивчення 

психологічної адаптації комбантантів до цивільного життя, з акцентом на 

малодосліджені аспекти реабілітації ветеранів та їхнього соціального 

інтегрування в умовах постконфліктного періоду. Основні елементи новизни: 

1. Інтеграція психотерапевтичних та соціальних аспектів адаптації:  

Дослідження вперше акцентує увагу на взаємозв'язку психологічної 

підтримки (зокрема, методи когнітивно-поведінкової терапії, арт-терапії, 

групових програм) і соціальної реабілітації, що дозволяє виявити найбільш 

ефективні методи для реінтеграції ветеранів. 

2. Унікальний аналіз впливу соціальної підтримки та громадської 

обізнаності:  Вивчення того, як соціальна підтримка (родина, друзі, громада) 

та рівень обізнаності суспільства щодо проблем ветеранів впливають на 

адаптацію, що є новим підходом до розуміння соціальної інтеграції ветеранів. 

3. Психологічні аспекти професійної реінтеграції:  Дослідження 

звертається до важливості професійної реабілітації, зокрема через розвиток 

нових професійних навичок та кар'єрних орієнтацій, що є новим підходом у 

контексті адаптації ветеранів. 

4. Розробка рекомендацій для конкретних груп ветеранів:  Дослідження 

також передбачає розробку рекомендацій, адаптованих до конкретних груп 

ветеранів (наприклад, ветерани з ПТСР, ветерани з фізичними травмами, 

ветерани з різним рівнем освіти та професійних навичок), що дозволяє більш 

точно налаштувати програми реабілітації. 

5. Вивчення психологічних аспектів адаптації у постконфліктному 

суспільстві: Особливістю новизни є акцент на адаптацію ветеранів саме в 
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умовах після тривалого військового конфлікту, що ставить нові виклики 

перед реабілітацією та соціальною інтеграцією. 

Теоретико-методологічна основа дослідження є основні положення 

гуманістичної психології про те, що кожна особистість прагне до 

самоактуалізації та від народження має необхідні для цього сили; ідеї 

позитивної психології про можливість посттравматичного зростання 

особистості; ідеї нарративної психології про можливість інтеграції 

травмівного досвіду шляхом створення власних життєвих історій; положення 

соціальної психології про важливість створення для особистості, яка 

проходить процес реадаптації, підтримуючого соціального середовища. 

 Методи дослідження психологічної адаптації комбантантів до 

цивільного життя включають комбінацію кількох наукових і практичних 

підходів, що дозволяють отримати комплексні дані та ефективно аналізувати 

різні аспекти проблеми.  

Методи і методики дослідження: теоретичні – аналіз наукової літератури, 

систематизація, порівняння, узагальнення; емпіричні – опитувальник стану 

адаптації «ОСАДА» (С. Яковенко), клінічний опитувальник для виявлення та 

оцінки невротичних станів (К. Яхін, Д. Менделевич), тест «Самооцінка 

психічних станів» Г. Айзенка; статистичні методи – t-критерій Стьюдента. 

Ці методи дозволяють отримати як кількісні, так і якісні дані для 

комплексного аналізу психологічної адаптації ветеранів та розробки 

рекомендацій для покращення процесу реабілітації. 

Апробація результатів дослідження. Н.Є. Гоцуляк, Г.О. Менжега. 

Психологічні особливості адаптації учасників бойових дій до цивільного 

життя. Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка / за наук. ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Вип. 16. 

Серія : Психологічні науки. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2024. С. 33–43.  

Практична значущість дослідження полягає в тому, що отримані 

результати можуть бути використані для покращення процесів психологічної 
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реабілітації та соціальної адаптації комбантантів до цивільного життя. 

Дослідження дозволяє створити ефективні стратегії для професійної 

реінтеграції ветеранів, розробити програми перепідготовки, що допоможуть 

комбатантам знайти роботу або адаптуватися до нових умов праці. 

Покращення державної політики та соціальних програм: 

Результати дослідження можуть бути використані для вдосконалення 

державної політики щодо ветеранів, створення нових законодавчих ініціатив і 

соціальних програм, спрямованих на поліпшення умов життя ветеранів та 

забезпечення їм належної підтримки. 

Таким чином, дослідження має значний потенціал для покращення якості 

життя ветеранів, розвитку наукових підходів до реабілітації та вдосконалення 

практичних інструментів підтримки ветеранів у процесі їх адаптації до 

цивільного життя. 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається із вступу, 

трьох основних розділів та висновків, а також списку використаних джерел 

(96 найменувань) та додатків. Загальний обсяг роботи містить 100 сторінки, 

основний зміст – 88 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Успішна адаптація військових до умов цивільного життя є запорукою 

стабільного суспільства та основою міцної держави. Разом із тим, процес 

реадаптації ветеранів є складним, неоднозначним і вимагає 

соціальнопсихологічного супроводу фахівців. Ефективність адаптації 

ветеранів до цивільного життя визначають багато факторів, і це не лише 

соціально-економічні чинники, а й особистісні, зокрема особливості вольової 

сфери особистості військовослужбовця, швидкість виникнення та стійкість 

психічних процесів, особливості ціннісних орієнтацій, життєстійкість, 

ефективні копінг-стратегії та інші особистісні риси. До того ж, неготовність 

суспільства в цілому, й родин комбатів зокрема, до змін, які відбулися з ними 

під впливом травмівних подій (у тому числі й тяжких поранень), можуть 

суттєво ускладнювати процес реадаптації ветеранів.  

Тривале перебування в зоні бойових дій, а також стрес, який виникає при 

переході військовослужбовців до цивільного життя, обумовлюють низку 

психологічних труднощів, що ускладнюють процес їх реадаптації. 

Індивідуальні особливості учасників бойових дій визначають діапазон цих 

труднощів: від тривожних і депресивних розладів до ПТСР і суїцидальної 

поведінки. Взаємодія цих факторів із когнітивною обробкою травматичного 

досвіду може призвести або до збільшення психічної напруги, або до 

поступового засвоєння травми. Для підвищення ефективності процесу 

адаптації комбатів до цивільного життя необхідно забезпечити його 

соціально-психологічний супровід з боку фахівців.  

В Україні розроблені соціально-медико-психологічні програми соціально-

психологічної адаптації учасників бойових дій. Ці програми покликані 

полегшити процес адаптації, мінімізувати вплив деструктивних факторів, 

надати можливості для активної соціалізації в суспільстві. 

Виняткову роль у процесі успішної адаптації ветеранів до цивільного 

життя відіграють їх родини. При чому підтримки з боку фахівців вимагають 
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як комбати, так і члени їх сімей, оскільки за час розлуки, коли сім’я була 

фактично дискантною, відбувся й перерозподіл функцій між членами родини, 

й психофізіологічні зміни, пов’язані з віковим розвитком дітей.  

Відповідно, вкрай важливо допомогти членам сім’ї усвідомити 

незворотність змін, що відбулися з ними, установити атмосферу довіри та 

взаємопідтримки, побудувати нові міжособистісні стосунки між всіма 

членами родини та друзями сім’ї. З метою дослідження особистісних 

особливостей, психологічних труднощів та виявленні особистісних ресурсів і 

психологічних чинників задля забезпечення успішної адаптації комбатантів 

до цивільного життя було організовано та проведено емпіричне дослідження. 

Діагностичний інструментарій був дібраний таким чином, щоб виявити 

найбільш типові для військових психічних труднощів й особистісних 

особливостей, які вони виявляють після повернення із зони бойових дій.  

Аналіз результатів дослідження дозволяє стверджувати, що переважна 

більшість комбатів мають підвищений рівень тривожності та спалахи агресії. 

Часто також спостерігаються астенічні поведінкові прояви чи істеричний тип 

реагування, ознаки депресивних станів у сполученні з вегетативними 

порушеннями. Ветерани незадоволені своїм психічним станом, відчувають 

фрустрації, виявляють ознаки депресії, агресії та обсесивно-фобічних 

порушень.  

З урахуванням одержаних у результаті емпіричного дослідження даних, 

нами була розроблена корекційно-розвиткова програма, метою якої було 

формування адаптованої особистості, яка здатна до посттравматичного 

зростання. Теоретико-методологічною основою нашої програми стали 

передовсім ідеї гуманістичної психології, положення позитивної, нарративної 

та соціальної психології. Програма була орієнтована на три напрями 

позитивних змін: мобілізацію прихованих можливостей особистості 

військовослужбовця; зміцнення значущих для нього взаємин; зміни в 

життєвій 66 філософії ветеранів. Заходи, передбачені в процесі реалізації 

програми, мали комплексний характер, були спрямовані не лише на 
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здійснення колекційного впливу на особистість військовослужбовця, але й на 

його найближче оточення – членів сім’ї.  

Для підвищення ефективності корекційно-розвиткової програми кожен 

напрям корекційно-розвиткової роботи супроводжував фахівець, який мав 

відповідні компетенції (сімейний психолог, арт-терапевт, тренерреабілітолог 

та інші). Крім того, ми намагалися створити соціально підтримувальне для 

комбатів середовище, а саме: організація індивідуальної підтримки ментора – 

ветерана, який успішно адаптувався до цивільного життя; створення групи 

підтримки. З метою визначення ефективності корекційно-розвиткової 

програми ми провели повтору діагностику її учасників.  

Аналіз результатів дослідження виявив, що існують значимі відмінності 

між показниками тривожності, фрустрації, задоволеністю своїм психічним і 

функціональним станом, життєдіяльністю учасників програми до і після її 

впровадження. Позитивна динаміка спостерігається за такими показниками, 

як: агресивність, невротична депресія, обсесивно-фобічні порушення, 

задоволеністю ситуацією та її динамікою, сферою міжособистісних 

стосунків. Таким чином, запропонована корекційно-розвиткова програма 

може бути досить ефективною для сприяння успішній адаптації колишніх 

комбатів до цивільного життя. 
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